





# ПРОПАГАНДИСТ

«Партия ставит задачей воспитание всего населения в духе научного коммунизма, добиваясь, чтобы трудящиеся глубоко понимали ход и перспективы мирового развития, правильно разбирались в событиях внутри страны и на международной арене, сознательно строили жизнь по-коммунистически».

(Из Программы КПСС).

## Повышать эффективность учебы

В системе партийного и комсомольского образования, экономического всеобуча началась новая учебная кампания. Накануне учебного года состоялся пленум областного комитета партии, обсудивший вопросы о задачах областной партийной организации по дальнейшему повышению эффективности марксистско-ленинской учебы и экономического образования руководителей кадров. На пленуме были тщательно проанализированы вопросы повышения эффективности политического и экономического образования коммунистов, всех трудящихся, марксистско-ленинского образования руководителей кадров, подготовки пропагандистов, совершенствования партийного руководства этим важным участком работы.

Начало учебного года — большое событие в жизни каждого коммуниста, комсомольца, партийных организаций, пропагандистов, всех слушателей кружков, школ, семинаров, университетов марксистско-ленинизма. Нынешний учебный год особенный. Он совпадает с завершением годового десятилетия, 30-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Как и прежде, особое внимание будет сосредоточено на глубоком изучении трудов классиков марксистско-ленинизма, материалов XXIV съезда КПСС и других документов партии. Особое внимание будет уделено вопросам, вытекающим из решений апрельского и декабрьского (1973 г.) пленумов ЦК КПСС, обращенный Центрального Комитета к партии и народу в связи с задачами на 1974 год и выборами в Верховный Совет СССР, а также на выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева на декабрьском пленуме ЦК КПСС, торжественном заседании посвященном 30-летию начала советской войны, XVII съезде ВЛКСМ. Первые занятия пройдут по изучению речи товарища Л. И. Брежнева перед из-

брательями Вауманского избирательного округа города Москвы «Все для блага народа, во имя советского человека». Новый учебный год знаменуется значительным расширением масштабов политического и экономического образования. В системе партийного и комсомольского образования будет заниматься почти 80 тысяч слушателей, более 100 тысяч — в системе экономического образования школ коммунистического труда.

Партийные организации, кабинеты политического просвещения провели значительную работу по подготовке к занятиям. Вовремя были комплектованы кружки, школы и семинары, подобраны пропагандистские кадры, члены методических советов. Хорошо подготовились к началу учебного года партийные организации, кабинеты политического просвещения электротехнического, машиностроительного, электротехнического заводов, объединения «Сибгаз», Ленинский, Советский, Бачкарский, Александровский райкомы партии, Асиновский, Колпашевский горкомы КПСС, партийные организации и некоторые другие.

Большое внимание партийные комитеты уделили учебе руководителей кадров. Они будут заниматься в областной, 32 городских и районных школах партийно-хозяйственно-го актива. Здесь впервые будут изучаться научные проблемы управления трудовыми производственными коллективами, а также правовые аспекты управления.

Свой 31-й учебный год начал Томский университет марксистско-ленинизма. На его факультетах нынче почти две тысячи слушателей. Кроме двух филиалов на заводах г. Томска, работает филиал университета в политтехнологическом институте, впервые открыл свои двери филиал в государственном университете. Будет работать также филиал университета марксистско-ленинизма в городе Асино.

Более 20 тысяч комсомольцев начнут учебный год Ленинским уроком «Учимся коммунизму, строим коммунизм!».

Вести занятия в системе партийной и комсомольской учебы экономического образования нынче будет более 8 тысяч пропагандистов. К этой ответственной работе привлечены наиболее квалифицированные, теоретически грамотные, методически подготовленные люди. Прошли курсы и семинары пропагандистов, организационные обзоры, порывками и райкомами партии. Немало сделано для улучшения информирования пропагандистов, методической помощи им.

Особое значение приобретает эффективность пропагандистской работы, дальнейшее повышение роли пропагандистов как идейных наставников, воспитателей и организаторов масс. В связи с этим очень важно обеспечить широкое распространение инициативы пропагандистов Московского электромеханического завода имени Владимира Ильича и Ивановского комсомольского комбината имени Ленина, выступивших с призывом: «Знания, идейную убежденность, организаторский талант — на службу пятилетке».

Итак, учебный год начался. Важно уже с первых дней занятий приковать внимание партийных комитетов к организации политической и экономической учебы, установить систематический контроль за качеством занятий, усилить партийное руководство этим участком работы, как это подчеркивалось на пленуме областного комитета партии, обеспечить дальнейшее повышение эффективности политического и экономического образования.

Желаем слушателям и пропагандистам, всем, кто отправился в поход за политическими и экономическими знаниями, творческих успехов в этом важном деле.



## Друг и наставник

За книги и конспекты сданы коммунисты и комсомольцы, ветераны труда и молодежь. Пришел новый учебный год в системе политического и экономического образования.

На первое занятие собрались и слушатели семинара «Основы научного управления социалистическим производством» в коллективе СМУ-1 «Химстрой». Руководит семинаром опытный пропагандист Вольф Исачик Школьников. О нем мне и хотелось бы рассказать.

Агитатор, политинформатор, лектор, педагог, воспитатель — все эти качества сочетаются у опытного и добросовестного пропагандиста.

Первое занятие он провел 17 лет назад, когда работал начальником участка в турбинном цехе. Тогда он вел кружок изучения теории и истории социализма. Многие продолжают учиться в высших формах политической учебы.

В кружках и семинарах, которыми руководил В. И. Школьников, воспитаны десятки активистов пропагандистской и агитационно-массовой работы, многие продолжают учиться в высших формах политической учебы.

А. П. Бардонкин и В. А. Зырянов занимаются в университете марксистско-ленинизма, А. А. Васильченко стал руководителем школы коммунистического труда. 5 слушателей являются лекторами и политинформаторами в своих производственных коллективах.

Н. НЕКРАСОВ, член методического совета кабинета политического просвещения управления «Химстрой».

НА СНИМКЕ: В. И. Школьников. Фото автора.

## ПРОВЕРЕНО ВРЕМЕНЕМ

Сейчас, в самом начале учебного года, очень важно детально проанализировать накопленный ранее опыт пропагандистской работы с тем, чтобы лучше его закрепить и развить, устранить недостатки.

В сети политического просвещения железнодорожного узла в прошлом учебном году изучались важные теоретические вопросы и проблемы. Например, в пяти школах основ марксистско-ленинизма закончено изучение диалектического материализма в трех — исторического материализма, слушатели двух школ изучали экономическую теорию. Слушатели теоретических семинаров изучали проблемы: «Современная эпоха и мировой революционный процесс», «Соединение достижений научно-технической революции с коммунистическим социалистическим хозяйством», «Международная деятельность КПСС по осуществлению решений XXIV съезда партии» и проблемы нравственного воспитания советского человека.

Проведенный анализ свидетельствует о значительном возросшей учебной активности слушателей, более глубоком усвоении материала. Большая часть слушателей (65 процентов) показала хорошие знания.

Вот что говорит о своих слушателях пропагандист Владимир Павлович Холодков: «Нетрудно заметить, как повзрослели знания слушателей, изменилось отношение к учебе, как знания плодотворно сказались на их трудовой и политической активности. Вначале занятия проходили неактивно. Многие слушатели не верили в свои силы и способности. Теперь обстановка в корне изменилась. На занятиях стремятся высказать свое мнение. На занятиях нередко возникают товарищеские дискуссии, диспуты».

Из 25 его слушателей 20 являются ударниками коммунистического труда, почти все активно участвуют в общественной жизни. 14 человек ведут активную политическую работу, являются агитаторами и политинформаторами.

Владимир Павлович хорошо владеет методикой проведения занятий. Он проводит их живо и интересно, свободно и убедительно. Умело применяет наглядные пособия.

Нельзя проводить политические занятия пропагандисты Нина Мирнонова Новокосова, Григорий Иванович Тригоров, Павел Ильич Погребняк, Геннадий Васильевич Трофимов, Валентин Николаевич Васенев.

Партийным организациям узла удалось привлечь к пропагандистской работе наиболее грамотных и подготовленных коммунистов, имеющих не только высшее образование, но и солидный опыт воспитательной работы с людьми. Из 16 руководителей школ и семинаров 6 че-

ловек ведут пропагандистскую работу более 10 лет. 12 являются первыми руководителями предприятий. Это обстоятельство во многом и определило идейное содержание занятий, тесную связь изучаемого материала с жизнью и задачами коллективов.

Важнейшей формой учебы пропагандистов являются семинары при Деме политического просвещения. Кабинет политического просвещения узла строго контролирует участие в этих семинарах своих пропагандистов.

Оперативной и действенной формой работы с пропагандистами являются также ежемесячные семинары-совещания при кабинете политического просвещения. Проводились они дифференцированно отдельно с руководителями школ основ марксистско-ленинизма, семинары с комсомольскими кружками. На этих семинарах не только подводились итоги занятий, но и широко обсуждались вопросы методики, идейное содержание занятий и опыт работы пропагандистов.

Большой популярностью у пропагандистов пользовались консультации, проводимые в идеологическом кабинете политического просвещения. Здесь пропагандист имел возможность не только глубже уловить вопросы темы, но и обсудить план занятий, подобрать местный материал. В беседе с пропагандистом нам удавалось и проверить его подготовленность к занятиям. На эти консультации мы не только жалди пропагандистов, но и приглашали их.

Коллективным органом руководства учебно-методической работой становится методический совет. Он состоит из 7 человек. В его состав вошли наиболее опытные и методически подготовленные пропагандисты. Работа его строилась в двух направлениях: методические совещания, где коллективно обсуждались методические вопросы и оказание помощи пропагандистам путем посещения их занятий.

Методические совещания мы проводили раз в два месяца. На них обсуждались вопросы методики применения наглядных пособий на занятиях; итоги взаимопосещения занятий; планы подготовки и проведения теоретических конференций и другие. Члены методического совета побывали почти у всех пропагандистов, провели с ними подробный разбор занятий, высказали им немало хороших советов.

Определилась система партийного контроля за учебной работой коммунистов. Вопросы учебы, как правило, три раза в год обсуждаются на партийных собраниях и раз в квартал — на заседании парткома и партийных бюро. Ставились правила: слушать на заседаниях парткома отчеты не только секретарей партийных организаций и отдельных коммунистов, но и пропагандистов. Наиболее организованно эта работа проводилась в партийных ор-

ганизациях локомотивного депо (секретарь партийной организации В. Н. Дратковский) и вагонного депо (секретарь партийной организации А. П. Горелкин).

Партийные организации стали больше уделять внимания учебе руководителей кадров, вовлекая их в пропагандистскую работу. Почти все первые руководители являлись пропагандистами. Их заместители, начальники цехов изучали в семинаре проблему «Современная эпоха и революционный процесс».

Организована экономическая учеба руководящего состава, начиная с первых руководителей и включая мастеров, бригадиров и инженерно-технических работников.

В коллективах железнодорожного узла было создано 28 школ коммунистического труда, которые объединяли 625 человек. Это свыше половины рабочих.

Важное место занимают массовые формы пропаганды. Работает узловой народный университет общественных наук. В нем три факультета. На одном изучаются актуальные проблемы международной жизни, на втором — художественные произведения городов и музеев мира и на третьем — основы педагогических знаний.

В прошедшем году состоялись три теоретические конференции: «Ленинский план технического перевооружения железнодорожного транспорта и его превращение в жизнь», «В. И. Ленин о социалистическом соревновании», «Ленин и комсомол».

Партийные организации стали планировать лекционную пропаганду на весь учебный год. Однако в организации учебы в сети партийного и комсомольского просвещения экономического образования и в массовой пропаганде еще много недостатков. Иными на занятиях слабо привлекаются первоисточники, произведения классиков марксистско-ленинизма, документы партии и правительства. Это значительно снижает идейный уровень занятий. Отдельные пропагандисты плохо готовятся к занятиям и проводят их на низком теоретическом уровне, не связывают вопросы теории с жизнью, практикой коммунистического строительства, с задачами коллектива. Это делает занятия малоприятными, малоубедительными.

Некоторые слушатели не только школ, но и семинаров не читают рекомендованную литературу и приходят на занятия неподготовленными.

Все наши минусы и плюсы мы тщательно проанализировали, выработали систему мер по дальнейшему улучшению политической и экономической учебы в свете требований XXIV съезда КПСС. Г. ЗАВЬЯЛОВ, заведующий кабинетом политического просвещения Томского железнодорожного узла.



Пять лет работает пропагандистом в системе экономического образования на Томском мебельном комбинате Генрих Генрихович Видек. Слушатели школы, которой он руководит, заинтересованно изучают программный материал, полученные знания стремятся применить на практике. Не удивительно, что цех № 5, где работают многие слушатели школы, добивается хороших экономических показателей, занимает первые места в социалистическом соревновании производственных коллективов комбината.

На снимке: Г. Г. Видек беседует со слушательницей Т. П. Рогозиной о подготовке его реферата. Фото Н. Воловицева.

## «Социализм и труд»

В прошлом учебном году многие школы системы экономического образования закончили изучение курса «Основы экономических знаний». На новый учебный год для них рекомендован курс «Социализм и труд», программа которого рассчитана на 2 года.

Методике изучения его был посвящен четырехдневный семинар руководителей районных секций, председателей методических советов, пропагандистов системы экономического образования.

С докладом «Вопросы идейно-политической работы в свете постановления ЦК КПСС «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии» выступил заведующий Домом политического просвещения Н. П. Кириллов.

Лекторы обкома КПСС Ю. Н. Колов, В. А. Мартыненко, Г. М. Залесов прочитали лекции об актуальных вопросах экономической и социальной политики КПСС, международной деятельности партии и государства, об идеологической борьбе на современном этапе. В лекциях ученых-экономистов и преподавателей вузов Томска В. А. Гага, Л. А. Варениковой, В. С. Дерябина, А. И. Афанасьева, а также ведущих специалистов областных управлений и ведомств особое внимание было уделено теоретическим и практическим вопросам повышения

эффективности производства, производительности труда на основе технического прогресса, совершенствования организации труда, повышения качества работы, дальнейшего развития творчества рабочих, социалистического соревнования.

Пропагандисты получили рекомендации по изучению передового производственного опыта, применению метода практических занятий.

На семинаре выступили ответственные работники обкома КПСС с информацией о ходе выполнения планов и социалистических обязательств и задачах по успешному выполнению плана четвертого года и в целом десятилетия. Повышению роли школ коммунистического труда в активизации социалистического соревнования и развитии за коммунистическое отношение к труду посвящали свои беседы с пропагандистами председатели отраслевых обкомов профсоюзов.

А. ТОЛБАНОВ, консультант Дома политического просвещения обкома КПСС.

на вопросы экономической и социальной политики КПСС, международной деятельности партии и государства, об идеологической борьбе на современном этапе. В лекциях ученых-экономистов и преподавателей вузов Томска В. А. Гага, Л. А. Варениковой, В. С. Дерябина, А. И. Афанасьева, а также ведущих специалистов областных управлений и ведомств особое внимание было уделено теоретическим и практическим вопросам повышения

эффективности производства, производительности труда на основе технического прогресса, совершенствования организации труда, повышения качества работы, дальнейшего развития творчества рабочих, социалистического соревнования.

Пропагандисты получили рекомендации по изучению передового производственного опыта, применению метода практических занятий.

На семинаре выступили ответственные работники обкома КПСС с информацией о ходе выполнения планов и социалистических обязательств и задачах по успешному выполнению плана четвертого года и в целом десятилетия. Повышению роли школ коммунистического труда в активизации социалистического соревнования и развитии за коммунистическое отношение к труду посвящали свои беседы с пропагандистами председатели отраслевых обкомов профсоюзов.

А. ТОЛБАНОВ, консультант Дома политического просвещения обкома КПСС.

## БЕЗ ЗНАНИЙ НЕТ ДВИЖЕНИЯ ВПЕРЕД

Пропандист я молодой. Два года был руководителем школы по изучению основ экономических знаний. Слушатели школы — люди, с которыми я много лет работаю бок о бок. Это управляющий П. С. Вальчинов, заместитель его по работе В. И. Иглаков, заведующий комплексом по выращиванию телат И. Т. Иглаков, бригадир В. Б. Шагров, начальник механизированного отдела П. С. Иглаков, П. И. Ивнин, Н. К. Герман, шофер И. М. Данкевич. Они очень заинтересованно относятся к изучению экономики, ибо разумно хозяйствовать в современных условиях без знаний невозможно, тем более в таком хозяйстве, как опытно-показательное, где постоянно рождается и внедряется новое, передовое. Наш опыт изучается и перенимается совхозами и колхозами.

Видно, поэтому у нас не было срывов занятий, хотя вполне понятно, что в сельскохозяйственном предприятии, где люди работают не под одной крышей, не всегда представляется возможность собраться вместе. Но строгий порядок, установленный у нас, в день занятий все должно быть на месте — неукоснительно соблюдается. Этот порядок поддерживают руководители отделения.

Занятия не могут сводиться только к изучению теоретических проблем. Важно научить слушателей применять знания на практике, анализировать экономические показатели работы. Навыки экономического анализа помогают выработать метод практических

заданий. Обычно задания даю группе слушателей, которые затем в процессе беседы активно разбираются по теме, дополняют друг друга.

Чтобы занятия проходили с активным участием всех слушателей, были интересны и управляющему и трактористу, стараюсь давать задания, темы для выступлений более тесно связанные с практикой его работы. При этом приходится унывать и общую подготовку слушателей.

Действенность занятий, лучше всего восприняты и изучены способностями и наглядностью. Мы используем альбомы, диаграммы, диафильмы. Их я беру в нашем кабинете политического просвещения и библиотеке. Нередко наши занятия начинаются с обсуждения фильмов (художественных и

документальных), служащих иллюстрацией к теме, с беседы о новинках науки и техники, о недавно прослушанной публичной лекции или прочитанной интересной статье из газеты и журнала.

Когда представляется возможность, наша беседа начинается с обмена впечатлениями от поездки на курорты, в туристские путешествия по стране или за границу. Начав такой, как правило, непринужденный разговор о частностях, я стремлюсь подвести слушателей к обобщениям, к показу преимуществ социалистической экономики, советского образа жизни. Беседа подчас выливается в рассказ о трудовых успехах страны, области, нашего хозяйства, о высокой роли рабочего коллектива в коммунистическом воспитании людей.

Все мы знаем друг друга давно, все мы ветераны нашего хозяйства. Поэтому наши беседы открыты, проникнуты теплым уважением друг к другу и строгой выслательностью.

В новом учебном году мы будем заниматься по курсу «Социализм и труд». Хочу сказать, что этот курс позволяет слушателям значительно углубить полученные ранее знания, даст более широкий кругозор, повысит их трудовую и политическую активность. Экономическая учеба — средство развития социалистического соревнования за успешное выполнение решений XXIV съезда КПСС, планов девятой пятилетки.

Ю. МАЛКОВ, пропагандист опытно-производственного хозяйства имени Б. Н. Сидоренко.

# МИРНОЕ НЕБО НАШЕЙ ПЛАНЕТЫ

## ТРУДОМ ГОЛОСУЯ ЗА МИР

Конвейер начал свое размеренное движение, как обычно, в 7 часов 10 минут утра. И, как обычно, около шестистот рабочих и служащих цеха № 6 приступили к новому трудовому дню. Уже через несколько минут первые партии готовых изделий поступили в отдел технического контроля, а оттуда — на склад.

Все шло, как всегда. И все-таки этот рабочий день был необычным. На календаре была суббота. Коллектив Томского завода резиновой обуви в этот день работал в Фонд мира.

На рабочих собраниях в цехах было решено провести этот суббота и 10 процентов заработка перечислить в Фонд мира, — рассказывает секретарь парткома завода П. М. Корнилова. У нас уже есть опыт организации таких субботников.

«За активное участие в деятельности Советского фонда мира и пополнение его добровольными взносами в интересах всеобщего мира, свободы и безопасности народов», — эти слова написаны в почетной грамоте, которой правление Советского фонда мира наградило коллектив предприятия.

Когда узнаешь о награде, всегда приятно, — говорит начальник смены цеха вулканизации А. В. Мищенко. — Но эта награда особенная. У меня брат погиб в Великую Отечественную войну. Так что наша семья хорошо знает цену миру, добытому в бою. Сегодня мы

крепим мир трудом. Спросите любого из наших рабочих, для чего они в свой выходной работают. И о желании внести свой вклад в укрепление мира вам скажет каждый.

Я последовал совету Анны Лаврентьевны и задал этот вопрос троим.

Г. И. КАРЕВ, вулканизаторщик: — Мы понимаем, что слова «защита мира» должны быть подкреплены реальными делами. Вот мы и работаем, трудом своим голосуя за мир. И не только на таких субботниках. Выполнив планы пятилетки, свои социалистические обязательства, мы укрепляем нашу экономику, мощь Советской державы, проводим в жизнь Программу мира, разработанную XXIV съездом партии.

Л. В. КАЛАШНИКОВА, транспортница: — Меня зовут Людмила Васильевна. Но своего настоящего отца я и не знаю. Когда вместе с Тасей, моей старшей сестрой, мы попали в детский дом в Алушке, знали только имена и фамилии. Как звали наших родителей, кто они были, как погибли в Крыму во время войны — никто не знает.

Нас с сестрой спасли советские люди, вырастила и воспитала Родина. Тася живет в Симферополе, у нее хорошая семья. И в моей жизни все нормально: в этом году закончила вечернюю школу. Но я называю только одно: производительность труда у каждого рабочего была выше обычной.

В. МИХАЙЛОВ.

В день, когда на Томской карандашной фабрике решили провести субботник и перечислить заработок в Фонд мира, коллектив выпустил карандашную дочечку на сумму около 9,7 тысяч рублей. Из нее можно сделать «одежду» для полутора миллионов карандашей. Участвовавшие в субботнике перечислили в Фонд мира 475 рублей.

Особенно хорошо работали в цехе № 2 А. М. Петроченко, Г. В. Неупокоева,

А. И. Лычковская, в цехе № 3 — Т. В. Запругаева, М. Г. Войцеховская, М. М. Талапига, Р. М. Овчинникова, М. В. Карбышев, в цехе № 5 — Г. В. Румынина, Г. А. Апчурок, М. М. Овчинникова привела и свою сестру, не работающую на фабрике. Укладчица дощечек К. П. Бальчунене пришла на работу на час раньше. Каждый стремился эту смену отметить особой старательностью.

Н. ТАРАКАНОВА.

## СОСОБЫМ СТАРАНИЕМ

В день, когда на Томской карандашной фабрике решили провести субботник и перечислить заработок в Фонд мира, коллектив выпустил карандашную дочечку на сумму около 9,7 тысяч рублей. Из нее можно сделать «одежду» для полутора миллионов карандашей. Участвовавшие в субботнике перечислили в Фонд мира 475 рублей.

Особенно хорошо работали в цехе № 2 А. М. Петроченко, Г. В. Неупокоева,

А. И. Лычковская, в цехе № 3 — Т. В. Запругаева, М. Г. Войцеховская, М. М. Талапига, Р. М. Овчинникова, М. В. Карбышев, в цехе № 5 — Г. В. Румынина, Г. А. Апчурок, М. М. Овчинникова привела и свою сестру, не работающую на фабрике. Укладчица дощечек К. П. Бальчунене пришла на работу на час раньше. Каждый стремился эту смену отметить особой старательностью.

Н. ТАРАКАНОВА.

## Такое не забывается

Когда мы сегодня говорим о борьбе за мир, невольно всплывает в памяти тяжелое прошлое.

Родился я на Украине в многодетной крестьянской семье, которой вместе с другими семьями пришлось пережить все тяготы Великой Отечественной войны. Детская память навсегда запечатлела ужасы гитлеровской оккупации. Каратели грабили, издевались, расстреливали ни в чем не повинных людей. Они пытались даже детей, причём какие это были изощренные пытки!

Советские люди не докормились фашистами. День ото дня ширилось партизанское движение, люди отказывались работать на врагов. И это приближало Победу.

Помню я и то, как тяжело было после войны пережить голод и разруху. Вместе со взрослыми ходили мы весной по полям, выкапывали свеклу и картофель. Какое это было для нас лакомство! Сейчас все кажется кошмарным сном,

но ведь это было, это все принесла война.

Как радостно смотреть сегодня на мирную жизнь советского народа, на наших детей — они всем обеспечены, над ними чистое небо. Надо зорко беречь это мирное небо.

Мы, нефтяники, всем сердцем одобряем политику нашей партии, в основе которой забота о мире, забота о человеке. Нам понятны страдания обездоленных из мира капитала, страдающих тех, кто стал жертвами фашистских банд и диктаторских режимов. Труженики Стрелецкого единодушно поддерживают Советский фонд мира. Нельзя допустить пожара новой мировой войны.

Мы все сделаем, чтобы наша великая Родина была могущественна, чтобы на земле был прочный мир — залог счастья для всех людей труда.

В. КАЛИНИЧУК, буровой мастер Стрелецкого управления буровых работ, лауреат Государственной премии, член областной комиссии содействия Советскому фонду мира.

## В ФОНДЕ МИРА

Студенты и сотрудники Томского Отдела Трудового Красного Знамени медицинского института внесли в Фонд мира в 1973 году почти 5.000 рублей.

Большую разъяснительную работу провели кафедры пропедевтической хирургии, акушерства и гинекологии, факультетской терапии, нервных болезней, госпитальной

терапии, патологической анатомии, глазных болезней и другие.

Наиболее активными вкладчиками стали профессора А. В. Лирман, А. А. Радиолюбов, Н. Е. Шубин, С. П. Ходкевич, доценты А. М. Шварц, М. П. Страхова, А. Г. Клименко, ассистенты Р. В. Суздальская, В. И. Черняева и многие другие.

Практическую помощь в работе нашей комиссии по добровольно оказывает председатель областного комитета защиты мира, ректор института академик АМН СССР И. В. Торопцев.

В. ПОРТИЯГИН, председатель комиссии содействия Фонду мира медицинского института, кандидат медицинских наук.

## ВСЕСОЮЗНЫЙ МАРШ

Готовиться стать активными строителями коммунизма, воспитывать себя патриотами и интернационалистами юным ленинцам помогает Всесоюзный марш пионерских отрядов «Всегда готов!», где ведущими стали маршруты «Моя Родина — СССР» и «Мир и солидарность».

Разнообразны дороги марша, по которым шагают ребята нашего района. Они стремятся узнать историю родного края, героев старшего поколения, встречаются с лучшими труженниками, сами приобщаются к труду.

Многие пионерские отряды переписываются с ребятами из других социалистических стран, проводят «недели дружбы», фестивали, конкурсы, рисунков. Итог всей работы за год подводится на городском митинге, посвященном Дню защиты детей.

Не случайно поэтому наши ребята с первого года создания Советского фонда мира стали его вкладчиками. Городской пионерский штаб стал инициатором этой патристической работы. Он обратился к школьникам с призывом оказать практическую помощь борцам за мир на земле. Ребята собрали металлический лом, макулатуру, трудились на полях, а

полученные деньги за свой труд передавали в копилку Советского фонда мира. Учащиеся внесли в Фонд мира уже около 1.500 рублей. Активными его вкладчиками стали ребята из школы № 13 и 5-й Торунской средней школы, Чапмановской, Дальневосточной и многих других.

М. СОБЫРЯЕВА, директор Колмашевского Дома пионеров, председатель городской комиссии содействия Советскому фонду мира.



Более 30 лет трудится в коллективе Томского мебельного комбината слесарь Леонид Прокопьевич Пензов. Л. П. Пензов — рабочий высокой квалификации, новатор производства. В нынешнем году он внес три рационализаторских предложения, давших экономический эффект две тысячи рублей.

НА СНИМКЕ: слесарь Л. П. Пензов. Фото Н. Боловьячева.

## ТЕЛЕВИЗИОННЫЙ ФИЛЬМ «ПОДВИГ НОВОРОССИЙСКА»

Центральное телевидение СССР показало новый цветной документальный телевизионный фильм «Подвиг Новороссийска». В кадрах этого фильма запечатлены торжества, посвященные вручению городу-герою ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Высокую награду Родины новороссийцам вручил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, который в годы Великой Отечественной войны был активным участником и организатором битвы за Новороссийск. Фильм рассказывает о теплых и сердечных встречах товарища Л. И. Брежнева со своими однополчанами, с трудящимися Новороссийска, о выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС на торжественном заседании в городе-герое. (ТАСС).

## КУРС — НА ОБЪЕДИНЕНИЕ ВСЕХ МИРОЛЮБИВЫХ СИЛ

ТАШКЕНТ, 28 сентября. (ТАСС). После предельно плодотворной работы в Самарканде участники международной встречи «Борьба за мир и безопасность в Азии» — важная задача современности — прибыли сегодня в Ташкент, где прошли заключительное заседание. Выступая на нем, заместитель председателя Советского комитета солидарности стран Азии и Африки академик Е. М. Жуков отметил, что встреча прошла в атмосфере доброжелательности и взаимопонимания, дала плодотворные результаты.

Единодушно было принято обращение к общественности и народам Азии. В нем подчеркивается, что позитивные перемены в международной обстановке, которые произошли благодаря внешнеполитическим инициативам Советского Союза, других социалистических стран, усилия молодых независимых национальных государств, всей миролюбивой общественности планеты, привели к разрядке напряженности, к утверждению принципов мирного сосуществования. Эти перемены затронули и азиатский континент.

Однако, указывается в документе, в Азии все еще остается много острых нерешенных проблем и не ликвидированы очаги напряженности. Участники встречи призвали общественность и народы Азии решительно противодействовать непрекращающимся пронкам империализма, стремившегося воспрепятствовать превращению Индийского океана в зону мира и сохранить агрессивные базы в этом районе земного шара. Обращение призывает

объединить и активизировать усилия всех, кто искренне заинтересован в том, чтобы в Азии каждый народ мог в условиях надежной безопасности решать насущные социальные, экономические и культурные проблемы.

Горячими аллюзиями было встречено предложение послать телеграмму Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу.

Участники встречи приняли также письмо народу Узбекистана, в котором высказаны добрые пожелания в

связи с предстоящим 50-летием Узбекской ССР и Компартии Узбекистана.

Выступая на закрытии встречи, наряду с членом Политбюро ЦК КПСС, первым секретарем ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидовым заявил, что этот форум представителей широкой общественности дал очень многое. Внесен существенный вклад в поиски эффективных путей достижения прочного мира и развития взаимостороннего сотрудничества на азиатском континенте.



## ОСТРОВ-ВЕЛИКАН

БАКУ. На заводе металлоконструкций грета «Азморнефтестрой» завершается монтаж самого большого блоча из всех до сих пор сооруженных морскими строителями республикан.

Конструкция высотой в 32-этажный дом и весом около 250 тонн опустят на дно Каспия. Она станет опорой стального острова, площадь которого достигнет почти трех тысяч квадратных метров. Предназначен для бурения разведочных скважин глубоководное основание будет установлено на перспективной нефтеносной структуре неподалеку от города-промысла Нефтяные Камни.

С ответственным заданием успешно справилась бригада мастера ордена Трудового Красного Знамени Минхамеда Ярулова.

НА СНИМКЕ: члены бригады (слева направо) Георгий Керакис, Анатолий Герасимов, Дмитрий Сачачев и Абусеири Мамедов. Фото В. Пащенко. (Фотохроника ТАСС).

## СООБЩЕНИЯ РУБЕЖА ИЗ-ЗА

### ДРУЖЕСКИЕ ВСТРЕЧИ В ВАРШАВЕ

ВАРШАВА, 30 сентября. (ТАСС). Вчера в Варшаву по приглашению правительства Польской Народной Республики с официальным визитом прибыл член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко.

На Варшавском аэродроме, украшенном государственными флагами СССР и ПНР, А. А. Громыко встречали член Политбюро ЦК ПОРП, министр иностранных дел ПНР С. Ольшевский, член Секретариата ЦК ПОРП, заведующий международным отделом ЦК ПОРП Р. Френел, заведующий канцелярией Секретариата ЦК ПОРП Е. Ващук, первый заместитель заведующего международным отделом ЦК ПОРП Г. Жебровский, заместитель министра иностранных дел ПНР, другие официальные лица.

Среди встречавших были посол СССР в ПНР С. А. Шилотович и сотрудники посольства. В аэропорту А. А. Громыко встретился с журналистами и сделал следующее заявление: Мы рады вновь — второй раз за последние полгода — вступить на землю братской социалистической Польши. Что хотелось бы прежде всего сказать в этот момент? В исторической по своим масштабам борьбе за мир и международную безопасность Советский Союз, Польская Народная Республика вместе с другими государствами нашего социалистического содружества выступали единым фронтом, дружно. Координация внешнеполитических действий братских стран является сегодня, как никогда раньше, глубокой и эффективной.

Именно это позволяет нам — всем вместе и каждой стране в отдельности — добиваться внушительных результатов на международном арене. При этом мы, конечно, не забываем глаза на то, что задача упрочения мира и позиций социализма, которую поставили перед зда-

ниями социалистическое государства, отнюдь не принадлежит к разряду легких. У всех нас живы в памяти те волнующие дни, когда социалистическая Польша отмечала тридцатилетие своего национального возрождения. Большой праздник братской Польши советские коммунисты, весь наш народ восприняли и нас своей праздником, ибо огромные достижения, которыми по праву гордятся трудящиеся Польши, близки и дороги сердцам советских людей.

Мы дорожим отношениями дружбы и братства, сложившимися между нашими партиями, странами и народами. От имени советского руководства хочу еще раз подчеркнуть, что в международных делах у нас нет более важной задачи, чем укрепление этих отношений тесного сотрудничества между всеми государствами социалистического содружества.

Пользуясь случаем, чтобы передать самые теплые пожелания жителям прекрасного города — Варшавы.

### Несмотря на репрессии

Крепнущей солидарностью трудящихся разных профессий, все более тесным сотрудничеством экономическими требованиями с политическими, растущей сознательностью рабочего класса характеризуются забастовки, прошедшие на этой неделе в странах капитала. Никакие репрессии властей не в состоянии загнать трудящихся, заставить отказаться от борьбы за свои права.

400 рабочих судостроительной верфи города Свенборга (Дания) преданы суду за участие в забастовках и манифестациях, протестах против экономической политики правительства страны. Представители 50 профсоюзных организаций Дании провели в Копенгагене митинг солидарности с судостроителями Свенборга. Они подчеркивали, что рабочее движение Дании не намерено мириться с посяательствами на право проф-

союзов использовать забастовку как оружие в политической и экономической борьбе рабочего класса. Портвония Генуи протестуют против демонтажа судостроительного завода «Финмарс», что повлечет за собой увольнение 12 тысяч трудящихся. К борьбе генуэзских портовиков присоединились кораблестроители города. Пригрозили «строгим наказанием», японский министр почт и телеграфа К. Харата потребовал от членов Всеяпонского профсоюза работников связи отказаться от участия в забастовочной борьбе. Однако по всей Японии прошли традиционные осенние выступления трудящихся, видное место в которых заняли кратковременные забастовки связи с судостроителями Свенборга. По инициативе профсоюза «Лус и Фурса» в аргентинской столице состоялся массовый митинг перед зда-

нием «Италийно-аргентинской электрической компании». Более трех тысяч участников митинга потребовали осуществления национализации этой компании, принадлежавшей швейцарскому, бельгийскому, итальянскому и аргентинскому капиталу.

Вторую неделю бастуют рабочие завода американской компании «Форд» в Дагемме и Хейльмунде. Ставка практическим парализовала выпуск автомашин «Форд» по всей стране. Предприниматели отказываются удовлетворить требования о повышении заработной платы рабочими, обслуживающим процесс, и пытаются внести раскол в ряды трудящихся, угрожая массовыми увольнениями.

По сообщениям из Мадрида объявлен забастовку 500 рабочих электромеханического завода «Роберт Бош». Бастующие требуют, в частности, восстановления на работе своих товарищей, уволенных за «подрывательство к стачке». (ТАСС).

## Экономический барометр

Обостряется инфляция, энергетический и валютно-финансовый кризисы вызывают в странах Запада рост цен на предметы первой необходимости, экономический застой, а в конечном итоге — дальнейшее ухудшение положения трудящихся, вынужденных нести ошеломительное бремя капиталистической экономики.

ЛОНДОН. Энергетический кризис и повышение цен на нефть серьезно отразились на состоянии английской экономики. От роста цен пострадали важнейшие отрасли промышленности Англии, производящие 80 процентов валового объема продукции и создающие половину всего национального дохода страны.

ПАРИЖ. Производство автомобилей во Франции сократилось в нынешнем году на 4—7 процентов, в зависимости от марки, а их продажа населению — на 19 процентов. Стремясь сохранить свои прибыли, автомобильные строительные компании прибегают к частичным увольнениям и сокращению рабочих недель.

С другой стороны, постоянно растут цены на автомобиль. С начала нынешнего года они поднялись на 12 процентов. КАНБЕРРА. Правительство Австралии приняло решение о девальвации австралийского доллара на 12 процентов. Новый курс теперь будет 1,309 доллара США за один австралийский доллар. Сообщая об этом решении, премьер-министр Австралии Г. Уильямс подчеркнул, что оно преследует цель стимулирования австралийского экспорта с целью предотвращения экономического застоя и безработицы. ВАШИНГТОН. В августе с. г. дефицит внешне-торгового баланса США достиг более чем 1,1 миллиарда долларов. Это является «серьезным» дефицитом за один месяц за всю историю США. РИО-ДЕ-ЖАНЕЙРО. Внешний долг Бразилии составляет сейчас 18 млрд. долларов и до конца года может возрасти до 21 млрд. долларов. Об этом заявил министр финансов Бразилии Мариу Эрике Симонсен. По словам министра, отрицательное влияние на бразильскую экономику оказывает энергетический и валютно-финансовый кризисы.

Он указал, что в этом году уровень инфляции в стране составил 32 процента. БАНГКОК. Государственный долг Таиланда ряду западных стран достиг в текущем году 2 млрд. долларов. Лидер демократической партии Сени Прамом, выступая перед представителями печати, подчеркнул, что ежегодные выплаты по внешнему долгу и хронический дефицит платежного баланса являются основными причинами тех трудностей, которые переживает экономика Таиланда в настоящее время.

СИГГАПОР. Новая группа рабочих сингапурской электронной компании «Фэриайлд» — более 340 человек — получила известие об увольнении из-за растущих трудностей со сбытом готовой продукции.

По оценкам центральных газет, нынешние неудачи в электронной промышленности Сингапура отражают экономические трудности ведущих стран капиталистического мира — основных потребителей производимых здесь радиотехнических приборов. (ТАСС).

